

植物外敷

内部体阁

告白 報的 物力 形文 国际 于 关

(根据录音整理未經本人審閱)

同志们：

市革会办公室的同志要我和大家谈谈国际形势。听说大家对国际形势很关心。问题是我们那里没有很多材料，也没有很好研究，没有本钱。好在最近准备出国访问，到北京去作了一个时期的准备工作；在准备过程中进行了一些学习，对国际问题作了一些学习，讨论了对外宣传的心得，也看了一些资料，听了有关方面的同志谈起这一方面的问题。现在把它综合起来，向大家汇报一下学习情况吧！这只是供大家研究国际问题时作参考，错误的地方，欢迎大家批评，造反！

可以说，但不要上街，国际问题一上街，有些事情就不好办了。有一次，北京关于对外方针政策的什么问题一下子上了街，总理很生气。他说：“这样一张大字报，把我们的心血葬送了。我们对这个国家用什么方针，用什么政策，你一下子揭出来，这个事情很不好了。”我讲的都是“大路货”，没有什么“尖端”的东西。

我们在北京学习时，大体在讨论中都认为：现在分析国际形势的一个总的依据是党的八届十一中全会公报中的国际部分。美林国际形势概括得最好、最精辟的八届十一中全会公报的国际部分，归纳起来，有这么几点论点：

第一个论点是形势大好。公报中说：“当前全世界马克思列宁主义和革命人民对帝国主义、各国反动派和现代修正主义的斗争，形势是大好的。”这一段话说明当前形势大好。这是第一个论点。

第二个论点，当前正处在世界革命的一个新时代。这个新时代，在公报中有一段讲到，最近的报纸和社论、戚本禹同志、陈伯达同志都谈到了这个问题。当前这个时代处在世界革命的新时代，这就是帝国主义走向全面崩溃、社会主义走向全面胜利这么一个时代，以毛泽东思想为伟大旗帜的时代，是毛泽东思想的时代，毛泽东思想的阶段。这就是新时代的特点，新时代的内容。

第三个特点叫做“三大一深”。“三大”就是大动员、大分化、大改组。“一深”就是世界人民的革命运动深入发展。八届十一中全会公报中讲到了：“各种政治力量正在经历着一个大动员、大分化、大改组的局面。

各国人民的革命运动，特别是亚洲、非洲、拉丁美洲的人民的革命运动正在蓬勃发展，深入发展。这就叫“三大”“一深”。最近毛主席接见于彭德怀时，他讲到在世界革命人民当中，在亚非拉人民当中，特别是非洲是一个很有生气的大洲，非洲比较突出。在亚洲东南也比较突出。世界革命的形势，世界革命人民的斗争都很好。最近美国黑人又掀起一个新的反对美国国内统治阶级、反对资本的高潮。美国都是如此，是心脏爆炸。当然，这同黑人斗争是长期的，起伏的。美国黑人的斗争，现在是以新的姿态出现。美国国内、西欧、北美形势都很好；世界革命人民的革命运动，都在深入而蓬勃地发展，特别是亚非拉。主席指出：亚非拉当中，非洲和亚洲的东南是很很有生气的地方，比较突出的地方。

第四个论点，越南战争的胜利，戳穿了美帝国主义老老虎的真面目，促进了世界人民的革命。八届十一中全会公报讲到：“美帝国主义及其在各国的走狗对革命群众的残酷镇压，疯狂进攻和收买欺骗，都不能挽救他们灭亡的命运。相反，只能进一步地促进各国人民的觉醒。美帝国主义及其在各国的走狗所进行的反人民、反革命的活动，正在促进各国人民的革命运动；美帝国主义及其在各国的走狗，貌似强大，实际是很虚弱的，从长远看，他们都是纸老虎。”这一段，说明了这么一个论点：越南人民战争的胜利，戳穿了美帝国主义这只纸老虎，促进了世界人民的革命。

第五个论点，反美必须反修，反帝必须反修。八届十一中全会公报突出地强调了这一点。公报说：“要反对帝国主义就必须反对现代修正主义。”在马克思列宁主义同现代修正主义的斗争中，决没有中间道路可走。对于以苏联领导集团为中心的现代修正主义集团，必须划清界线，坚决揭露他们丑恶的真面目，不可能同他们搞什么“联合行动”。

第六个论点，结成反美统一战线，不包括苏联在内。这一点也是明确的，坚定的。公报中说：“美帝国主义是全世界人民最凶恶的共同敌人，为了最大限度地孤立和打击美帝国主义，必须建立反对美帝国主义及其走狗的最广泛的国际统一战线。苏联修正主义领导集团奉行

同
形本在外的大
有与用讲
一势当
和大
在都国东文
一制

亲美合作主宰世界的政策，在国际共产主义运动中和民族解放运动中进行分裂、破坏和颠覆活动，积极为美帝国主义效劳，他们当然不包括在这统一战线之内。

第七项论点，我国对外政策的最高原则是共产阶级国际主义。公报中说：“共产阶级国际主义，是我国对外政策的最高原则。”

八届十一中全会公报整个国际部分的这些论点，是我们分析、判断国际形势的总的依据。根据八届十一中全会公报国际形势部分，根据刚刚提出来的这些论点，我在下面讲六個問題：

(一) 当前正处在世界革命的新时代。为什么讲现在是新时代？时代的内容是什么？

初步简单地谈一谈这个新时代的内容。这就是陈伯达同志所讲的，最近一两百年来，世界上国际主义运动、国际工人运动中的三个时期。(王《伟大的历史文件》这篇文章中说的就是三个里程碑)

第一个时期就是马克思、恩格斯的时期。大体上从1848年到1898年五十年时间(1848—《共产党宣言》发表，1898年—恩格斯死后三年)。恩格斯刚死的时候，老机会主义分子伯恩斯坦就向马克思主义发动了猖狂进攻。那时列宁就站出来捍卫马克思主义。所以，现在有的人就划分为1898年，就是从《共产党宣言》发表到伯恩斯坦大举向马克思主义进攻而列宁站出来捍卫。这五十年左右的时间，这叫“马、恩时期”。这个时期，资本主义还是上升，还是发展的时期，但是资本主义的矛盾已经暴露。一年一次周期性的经济危机已发生，无产阶级与资产阶级的斗争已开始尖锐化。这个时期，马克思和恩格斯分析了资本主义社会的矛盾，发现了资本主义必然灭亡的规律，创立了科学社会主义的学说。马克思、恩格斯从政治上、理论上直到组织上为无产阶级革命作了准备。这是那个时代的特点，那个时代的内容。

自1898年以后，又是几十年的时间，(有的划到1956年苏共二十大，有的划到1949年中国解放，也有的划到更早一点时候的。大体上就是一九四九年以后的几十年)这是列宁、斯大林时期——以列宁、斯大林为代表的时期；(这里也有毛主席的伟大贡献，伟大的功绩。)这是资本主义

进入到帝国主义的时代，它已经与马克思、恩格斯那個时期不同了。在马克思、恩格斯那個时期，资本主义还在上升、发展，而這個时期的资本主义却走向没落，它已经是垄断的、垂死的、腐朽资本主义进入到帝国主义阶段。列宁、斯大林发展了马克思主义，分析了這個时代的矛盾——帝国主义的矛盾；进而解决了帝国主义时代共产阶级革命的一系列的问题，同时还得解决了在一个国家(苏联)内实现无产阶级专政的理论与实践的问题。与此同时，毛主席领导中国革命取得了胜利，这就解决了殖民地、半殖民地国家被压迫民族、被压迫人民的无产阶级革命问题。第二次世界大战以后，亚洲、欧洲先后有一系列国家变成了社会主义国家。这就说明了这時代共产阶级革命的条件与马克思时代不同。马克思时代只是作准备，到了列宁、斯大林时代，共产阶级革命的条件已经成熟，已经进入到实际行动，共产阶级革命开始取得胜利。

现在是帝国主义走向全面崩溃，社会主义走向全世界胜利这么一个时代，这就是以毛泽东思想为伟大旗帜的时代，也就是毛泽东思想的时代。因为毛泽东同志天才地、创造性地、全面地继承、捍卫和发展了马克思列宁主义(这是林彪同志讲到的)。毛主席解决了当代共产阶级革命的一系列重大问题，特别是分析了社会主义社会的矛盾，解决了无产阶级专政条件下进行革命、防止资本主义复辟的理论和实践问题。这是马克思、列宁主义革命学说的一个极大的飞跃，它标志着马克思列宁主义发展到了一个崭新的阶段——毛泽东思想的阶段，也就是毛泽东思想时代。毛主席是当代的马克思列宁主义者，毛泽东思想是反帝反修的强大思想武器，是世界革命的指路明灯。

在一九四九年以前(一般的分析研究)，毛泽东思想作为世界革命的指导思想和指路明灯还不是被许多人所承认。有的人承认，但还有很多人并没有承认毛泽东思想是世界革命的指导思想、世界革命的指路明灯。在一九六四年以后，尤其在林彪下台以后，一直到一九六五、一九六六、一九六七那么几年，越来越多的人，绝大多数的人承认毛泽东思想，接受毛泽东思想。毛泽东思想在这越来越地为极

大多数人的接受，所承认；一致认为，这是世界革命的指导思想，是世界革命的指路明灯。在世界范围内，人们逐步树立毛泽东思想的绝对权威，这说明有发展。但另一方面，大家是不是感觉到，好象在中国没有问题了，我们要高举毛泽东思想的伟大红旗，我们要树立毛泽东思想的绝对权威，我们就是要把中国、把世界搞得红彤彤的。这在过去有这个过程：不承认——很占人承认——慢慢地多起来——现在为绝大多数人所承认，但还有一部分人不承认。这倒不奇怪，因为毛泽东思想在中国树立绝对权威，确立领导地位，统治地位，也有个过程。比如，在一九三五年遵义会议以前，毛主席、毛泽东思想放在被人反对的位置上。遵义会议以后，确立了毛主席、毛泽东思想的领导地位，统治地位。到一九四九年全国解放，才在全国所公认还是在一九四九年至全国解放，一直到现在文化大革命中，还有三反分子，还有反毛泽东思想的。当然，这是来自敌人方面的反对。这说明，我们国内，毛泽东思想是在跟“左”倾机会主义的斗争中建立起来的，发展起来的，树立权威的。在中国都是如此，在世界范围内有这么个过程，也就不奇怪了。

但是，现在是同大好形势。毛主席是伟大的天才的马克思主义者，毛泽东思想是客观真理，毛泽东思想是反帝反修的强大思想武器，已经为广大人民所接受，所承认，现在我们就要在中国在世界上树立毛泽东思想的绝对权威，从世界范围内所接触的材料来看，现在全世界真正要革命的，有头脑的人，一致认为毛泽东思想是博大精深的体系，一致认为毛主席发展了马列主义，毛泽东思想是当代最高级最活的马列主义。

一般认为（为什么第一个问题中讲毛泽东思想这个问题？因为现在的时代就是毛泽东思想的时代，毛泽东思想不单是中国的文化大革命，现在最大的国际形势就是毛泽东思想，就是在国际范围内的文化大革命。现在讲的是国际，实际上与国内联系起来了。因为我们讲国际，不讲毛泽东思想，不讲文化大革命，纲就没有了。），有的外国人

一般认为，主席从六方面发展了马列主义。前三项方面就是马列主义的三个组成部分——哲学、政治经济学、社会科学；在这三个方面毛主席有了伟大的发展，伟大的贡献。还有三项方面是马列主义的组成里边没有的，一个人民战争理论，第二个是党的建设的理论，第三个是文化大革命的理论。这和前面三点加在一起，就在六方面大大地创造和发展了马列主义。

在哲学方面，毛主席的成就是伟大的，贡献也是伟大的，大大地创造了马克思主义的哲学理论。这从两个方面来说明：一个是把哲学从书斋里、课堂里解放出来。毛泽东思想时代的哲学，已经不是空洞的哲学，而是变成指导革命、指导实际斗争、实际工作的战斗武器。

毛主席的四篇光辉的哲学著作（即：《矛盾论》、《实践论》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》以及《人的正确思想从哪里来的》）不仅在理论上是何突出的贡献，而且有力地指导了实际斗争。例如主席的那个“一分二”，把哲学的“质是互变”，什么“否定之否定”，什么“对立的统一”（以后斯大林加的什么“发展”，什么“联系”），主席把它无论变成一元论，就是“对立的统一”，他的通俗说法就是“一分二”。“一分二”这个学说，既是深奥的，又是精辟的，而且是很通俗的。“一分二”不单单是理论上的东西，而且我们拿来指导实际工作；如这一分二，那一分二。对立的统一，什么事情都是矛盾，矛盾就是对立的统一；对立是绝对的，统一是相对的等，这些在马列主义的经典著作中都有。经过主席一创造，就是从书斋里、课堂里解放出来，就是我们大家知道的“一分二”这个学说。又如在认识论上，主席讲了“实践——认识——再实践——再认识”这个公式。我们知道，人的正确思想是从那里来的，是实践，认识，再实践。又如主席讲到两类矛盾，有敌我矛盾，人民内部矛盾，有的敌我矛盾可以作为人民内部矛盾处理，人民内部矛盾可以转化为敌我矛盾，矛盾可以转化。这些都变成了活生生的，不是空洞的，对理论上作出了贡献，而且重要的是拿来

指导实际斗争，从书斋里、课堂里解放出来。这些不单单是中国人说的，很多外国人也是这样说的。

毛主席在哲学方面的另外一同贡献，就是把哲学从少数人垄断控制下解放出来，为千百万人民群众所掌握。这是哲学方面的贡献。

在政治经济学方面的创造、发展，贡献也是非常非常杰出的。新西兰的威尔斯科克斯同志写了篇文章，他讲毛主席把列宁的上层建筑可以对经济基础起作用的这个论点、这个思想大大地突出了，大大地发展了。毛主席用辩证法发展了列宁关于上层建筑和经济基础相互作用的理论思想。一般的说法是：有一定的经济基础，才有一层的上层建筑。譬如经济基础是封建主义的，那上层建筑也是封建主义的，如思想、政治、风俗、习惯等等。资本主义经济基础即有资本主义的上层建筑，一定的经济基础便有一定的上层建筑。但反过来，上层建筑也可以对经济基础起促进作用，这是一方面。另一方面，也起破坏作用；上层建筑对经济基础也起反作用。这个问题，主席大大创造了，大大发展了

主席的思想里，比如精神变物质，物质变精神（物质是经济基础，精神是上层建筑），一定的经济基础就有一层的上层建筑。这是一方面。但另一方面，上层建筑可以对经济基础起反作用或发展的作用，促进的作用或破坏的作用。如在发展的作用方面，修正主义，中国的修正主义，外国的修正主义，中国的赫鲁晓夫都有这么一个理论，拿中国的赫鲁晓夫刘少奇来讲，他就有个思想，认为象中国原来是何等封建半殖民地的国家，那末，中国非要搞成资本主义不可。有了资本主义的经济基础，生产发展到了资本主义，上层建筑就要与之相适应。经济基础发展到了资本主义，然后才能搞社会主义革命。他就是认为一定的经济基础有一层的上层建筑；你现在没有社会主义的经济基础，没有发达的大工业，资本主义都还没有到，当然还谈不到社会主义革命和社会主义建设。所以这个刘少奇解放后到天津去讲话，什么“功勋有功”啊！“现在资本主义不是多了而是少了”啊！“欢迎资本家剥削”的话“你这个资本家开小厂也没有问题”啦！就是这么一套嘛！修正主

义当然有政治上的这些问题，但在理论上是这么同理论指导。

毛主席认为精神变物质，物质变精神，强调人的因素第一，政治第一。我以前不大理解，譬如在哲学上存在决定意识，物质是第一性的；那末处处强调人的因素，政治第一，那就变成人的精神第一啦！存在决定意识，物质第一到底怎么理解？杨献珍就在这方面反对和攻击毛泽东思想。

一定的经济基础有一定的上层建筑，物质变精神，这是对的。但另一方面，主席又发展了，就是精神可以变物质，上层建筑对经济基础起反作用。所以主席就强调人的因素第一，政治第一。由于先进思想、先进党的领导（即上层建筑），社会（即经济基础）可以飞跃，可以超阶段。我们中国在完成新民主主义革命、民族民主革命以后，就可以飞跃到社会主义，不要再经过什么资本主义阶段，发展资本主义，再到社会主义。反过来，我们在建设社会主义当中，在搞社会主义经济基础当中，如果上层建筑跟不上，不相适应，上层建筑还是另外一套，就要对经济基础起破坏作用。刚才不是讲的促进作用吗。先进的思想，先进的党的领导可以促进社会的飞跃，经济基础的飞跃，反过来，我们现在已经是社会主义社会，正在搞社会主义建设，如果我们不坚持社会主义革命，不搞意识形态方面的革命（如这一次文化大革命），不搞上层建筑的革命，那么可以破坏这个经济基础，资本主义就可以复辟，这是精神变物质嘛！当然这是相反方面变物质，倒退了，变成资本主义复辟。所以搞文化大革命，在理论上，在政治经济学方面讲来，就是这个道理：上层建筑可以对经济基础起促进或破坏作用。

所以，主席的政治经济学才是真正的政治经济学，以前很多人讲的政治经济学是“经济政治学”。与上述理论相适应的有句叫：“世界革命的战略”。林彪同志在“人民战争胜利万岁”一文里讲到，现在世界革命的战略是亚非拉的农村，包括亚洲北美的城市；世界革命的战略也是农村包围城市，认为亚非拉是落后的，但是被压迫剥削的，它的革命风暴也最激烈。因此，落后的亚非拉是向农村根据地，它可以以包围所谓先进的、所谓文明的、西欧北美这些发达的资本主义、帝国

主义国家，革命并不一定要在资本主义发达的西欧北美先爆发，先胜利，亚非拉就这么慢慢地。中国革命的经验就说明了这个问题。所以，农村包围城市，以及主席讲的非洲最突出，亚洲的东南亚最突出，也是这个思想。这是政治经济学方面。

在社会科学方面，主席的发展主要是提出了从社会主义到共产主义整个历史阶段，存在着阶级和阶级斗争。从这个出发，所以要巩固共产阶级专政，存在着阶级和阶级斗争。从这个出发，所以要巩固共产阶级专政，要不断革命。这是对社会主义向共产主义过渡的极其共产阶级专政，要不断革命。这是对社会主义向共产主义过渡的极其伟大的贡献。从社会主义怎样过渡到共产主义，这在前人并没有解决或完全解决。他把马列主义阶段、阶级斗争的理论用在社会主义(社会)大大发展了马列主义阶级斗争的学说。

从这三个部分说明了现在这个时代处在世界革命新时代的内容。这些问题都是有关的外国人在反映中时说到的。

(二) 中国史无前例的文化大革命震撼了全世界

讲的好象是文化大革命的事情，实际上在国外震动很大，震撼世界。这里简单地讲一下。

毛主席关于共产阶级文化大革命、关于共产阶级专政条件下的革命的理论，我想不讲了；因为这是国内的问题，大家都知道了。共产阶级专政，从社会主义到共产主义整个历史时期，有阶级、阶级斗争。在共产阶级专政条件下，阶级斗争的焦点，阶级斗争千条万绪还是个政权问题。共产阶级专政条件下的革命，包括这次文化大革命的主要对象是党内的走资派和混到党、政、军机内的资产阶级代表人物。他们同这些人的矛盾是对抗性的矛盾。共产阶级专政条件下的革命方法，主要是自下而上地发动群众，搞群众运动，搞四人帮。至于两次文化大革命的目的，最近总理同外国人谈话时讲了三条：一条是思想革命，一条叫夺权，一条叫培养下一代。康老最近跟外国人谈话时谈到：现在这场文化大革命，才是社会主义革命的真正开始，以前改变还有别，只是序幕。主席也讲：文化大革命不是搞一次、二次。这些理论，有的外国人要学习中国的文化大革命，有的拥护、赞扬，为他们的所接。共产阶级文化大革命，是毛主席的六项方面发展中的

一个很重要的理论。共产阶级文化大革命是前人所没有解决的，马克思、恩格斯因为社会主义没有胜利，没有接触这个问题。列宁在理论上指出了，实践没有解决，因为死得过早；斯大林是伟大的马列主义者，他在实践上做了些工作，如开除布哈林、托洛茨基等等，但在理论上他不承认，一直到死之前一年，才觉察到赫鲁晓夫睡在他身旁，但已迟了。主席总结了这些方面的经验，从主席的伟大著作中，从理论上指出了。这次主席亲自发动、亲自领导的文化大革命，从实践中来解决，这是杰出的伟大的贡献。外国人对这方面估价很高。

中国文化大革命的理论对世界上有什么影响、有什么贡献呢？一是替世界范围找到了通向共产主义的道路，并做出了规划。主席的文化大革命理论，使世界革命从社会主义向共产主义过渡找到了前人所没有找到的一条道路，並且做出了规划。二是反帝、修、反，最强有力的武器。三是有力地支持了全世界革命(一个叫马列主义革命，一个叫民族主义革命)。全世界的革命人民对我国文化大革命欢欣鼓舞，热烈赞扬，坚决支持。帝、修、反也知道文化大革命有这么大的威力，毛泽东思想有这么大的威力。文化大革命可以得到这么一个结果：使得世界通向共产主义；反对帝、修、反；支持世界革命这样伟大的结果。所以，它就恨不得死，怕得要命，组织联合反抗；这一时期，掀起新的反华浪潮(首先在我国周围的一些国家，包括缅甸、尼泊尔、柬埔寨也开始反华)次不是偶然的。现在反华，就是因为毛泽东思想影响扩大，深入人心，文化大革命震动世界这么一个原因。现在反华，不是说明帝、修、反的强大，而是说明他们害怕毛泽东思想，害怕威力无穷的文化大革命。

上面讲的两个问题，谈的好像是国内，实际上是最大的国际形势，不能不提到，因为下面的问题与这两个问题有关系。

(三) 在毛泽东思想光辉照耀下，全世界马列主义的党和组织，有了很大的发展、壮大。

现在讲到马列主义发展，离不开毛泽东思想，离不开中国文化大革命的影响。在毛泽东思想光辉照耀下，全世界马列主义的党和组织

有了很大的发展。据我们所知，在一九六四年，全世界马列主义的左派，大概只有二、三十个国家（我没有确切的统计材料）；到現在，马列主义党或者马列主义组织（有的叫小组）已经有55个国家，79个组织，有的国家有兩個组织、三個组织，它还没有大联合（笑声）。这也不奇怪，在毛泽东思想的影响下纷纷地起来，起来刚開始，不可能做到那么统一。这55个国家79个组织，绝大多数是在斗争中新成立的，老的少，新的多，都在壮大、巩固，走向统一。

这里提供些材料，不要上街，这倒不是什么组织上（我们党、国家）或者中央负责同志的正式报告、正式材料。这是我从有的资料上所看到的，只是参考性的。

马列主义的党是26个国家，有26个党。具体地讲，社会主义有三个国家，三组马列主义的党，这就是中国、阿尔巴尼亚、越南。朝鲜就不是，但我们在报纸上没有公开点他，你大字报上街就不好了。越南，有的人对越南同志好像有点看法，一方面打仗，一方面和谈什么玩意儿的，特别我们上海有越南实习性的单位，有越南人在上海的单位，越南实习生的头头对越南实习生控制得很厉害，都文化大革命，对毛泽东思想、主席《语录》（都控制），这样就对越南有一种看法，一种不放心的感觉，这也是可以理解的，后面还要谈到。但要按照主席思想，看主流、支流嘛！越南看主流，越南好象还统计在这一边；这统计是参考性的资料。修正主义国家有一個，这倒是一個新材料；修正主义国家有马列主义党的有一個，是波兰，当然人数也不多，星火燎原嘛。资本主义有22个国家，有22个马列主义党。这些国家是：缅甸、马来西亚、泰国、菲律宾、印尼、柬埔寨、老挝、锡兰、黎巴嫩、约旦（这是亚洲的）、巴西、秘鲁、哥伦比亚、厄瓜多尔、智利、玻利维亚（这是拉丁美洲的）、新西兰、澳大利亚（这是大洋洲的）、比利时、意大利、奥地利（这是欧洲的）、美国（这是美洲的）。以上共26个国家，有26个马列主义党。还有，已有马列主义组织（有各种各样的名称），但还未成为政党的有32个国家，53个组织。这只是知道数字，哪些国家没有这方面的材料。这样加起来，有58个国家，79个组织。这不是与55个国家

79个组织对不起来了吗？因为，有的国家有一個党，一個组织，作为国家来讲；不一致了。我们讲的55个国家，那就是有三個国家有党又有组，称组织时就标2个，称国家时又称一個。这点附带说明一下。

这55个国家79个组织，从地区分布上来说，亚洲18个国家26个组织（或者叫党，或者叫组），非洲7个国家7个组织，大洋洲2个国家2个组织，拉丁美洲12个国家15个组织，欧洲25个国家25个组织，北美洲2个国家4个组织，一共是55个国家79个组织。

此外，除马列主义政党和组织以外，还有民族主义左派。比如象东欧更加的“六·一四”运动，前两天报纸上发表了他们的主张和纲领，都是蛮好的。现在已有25个国家32个组织。特别使人兴奋的是修正主义国家里也产生了马列主义的左派组织或者有马列主义活动的。例如有马列主义组织的有：波兰已变成一個党了，当然这也是星火燎原；其他国家也有一些组织，如保加利亚、匈牙利、捷克；苏联也有方面的活动，这方面的组织，具体情况还不是很清楚。特别令人兴奋的是，苏联有一些秘密的组织，看到他们散发的“成立宣言”及传单，这些宣言、传单是油印的，有的是手抄的。从这一方面可以看出有秘密活动，另一方面说明他们很穷，同时也说明他们是真的，不是假的，很朴素。宣言是油印的、手抄的嘛！是真正的马列主义！就我们所知，不单单是一个地方，有好多地方，几何主要地方：莫斯科、列宁格勒、塞拜、斯摩林斯克，这些地方都有，都发现有这些活动，这些组织。他们的人员人数不多，现在还是秘密状态，还未形成一股强大的力量，这是星火燎原，这是大有希望的。

新成立的左派党和左派组织，现在共同的是都承认毛泽东思想作为指导思想，作为指导方针。因为，真正的马列主义者寻找真理，他就找到了毛泽东思想，共同的都承认毛泽东思想是個指针，是共同的指导思想，都认为必须走中国的道路。现在，这些新的马列主义组织，面临着一個共同的极大的任务，这就是要用毛泽东思想来改造他们的党、建设他们的党。老党就要用毛泽东思想来改造，新党就要用毛泽东思想建党、建党、建党，要建设一個用马列主义毛泽东思想武装起来

的党。过去建党，都讲建设列宁主义的党，布尔什维克的党，这个不够了；在当代要建设成为一个马列主义毛泽东思想的党。你能够建设成为这样的党，就有前途，有发展，否则的话就有危险。因为，过去的老党，除了个别的少数的像中国的以外，很多的党，老来讲是社会民主党，不是真正的共产党和。它是社会民主党，是议会党，是选举党；它是搞选举的。议会的，是社会民主党，不是真正的马列主义的党。现在大家认为这个老党，这种社会民主党的老党，没有出路了，现在要改造，这个改造只有用毛泽东思想来改造。新建立的呢，也要用毛泽东思想武装起来，用毛主席的建党学说来建立一个真正的、用毛泽东思想武装起来的、有群众性的、有战斗力的这么一个党。现在这些左派党、左派组织，都十分强调学习毛泽东思想，有的党特别强调两条：一条是学老三篇，（老三篇不但我们中国同志应当认真学习，现在很多外国的党、外国的马列主义党、马列主义组织也学习老三篇，这些材料报纸上有报导了。）另一条是学习主席的建党理论，因为他们面临着一个现实任务，就是这么大一个党，一支党的队伍，要把一个党建立起来，所以，他要活学活用嘛，他就学习主席的建党理论，建党学说。有的国家学得认真，学得灵心，学得好，他就立竿见影，当然思想有进步，组织就有发展。例如，新西兰学得比较好，新西兰那个地方的议会道路、合法主义、经济主义、社会民主党的影响很大，但是，新西兰的党，威尔科克斯同志学得认真，学得灵心，党员思想有进步，组织有发展。有的地方，有的党学得不够灵心，不够认真，它的发展进步就慢一点。所以，现在不怕人少，不怕发展不平衡，只要能学习，能掌握毛泽东思想，他这个左派党、左派组织就会有发展，就可以星火燎原。

(四)建立在毛主席人民战争思想的战略下面，人民战争思想的指导下，全世界人民革命，特别是亚非拉、东南亚人民的武装斗争有了发展。

“枪杆子里面出政权”，这是毛主席、毛泽东思想对马列主义的发展贡献。近几年来，人民战争的思想，经过越南的实践，经过老挝的实

践，证明了人民战争的思想逐渐为世界革命人民，特别是东南亚人民所掌握，主席的人民战争的战略战术逐渐为他们所掌握。所以，不断取得胜利。这里最重要的是解决了思想问题。过去，世界革命人民对搞人民战争、搞武装斗争思想障碍，认为要搞人民战争、武装斗争、武装夺取政权，要有几何条件：第一、要大国，象我们中国这样大国才能搞。第二、要靠近苏联。就现在来讲，苏联修了，要靠近中国。第三、交通不方便，经济不发达。具有这些条件才能搞武装斗争，否则，根本就无法搞。这种理论，这种思想经过越南、老挝的实践，其他国家的实践，这种思想开始打破了；当然，还有一些没有消除。特别是越南的实践，解决了这个思想；因为南越只有十七万平方公里，一千多万人，她面对着一百多万敌人，其中有五十万美国佬，然而取得了那么大的胜利。这就是打人民战争的结果。这个生动的例子使世界革命人民认识到人民战争的理论是正确的，是可以掌握的。所以，武装斗争在很多地方搞起来了。下面我着重说一说东南亚七个国家武装斗争的情况。

泰国：泰国的人民武装斗争已经不是星星之火，而是正在燎原。开始时，泰国人民武装只有一千多人，现在有五千多人，活动的范围由原来的一、二个府（府就等于我们的省）扩展到20多个府，全国有71个府，占全国的三分之一弱一点。人民武装已经建立了全局性的根据地，有五六十个县建立了根据地。他们按照毛泽东思想办事，紧紧依靠农民，扎根在群众当中，用毛主席的战略战术。泰国的人民武装只花了两年多的时间，即从六五年下半年开始到现在，它有了极大的发展。

缅甸：武装斗争正在迅速壮大。缅共是个很好的党，他们发动全党长期学习毛主席著作。他们讲：“现在单单学习马列主义不够了；现在要学习毛泽东思想。现在光学马列主义，帝国主义、反动派可以承认，学习毛泽东思想，他们就不承认。因为毛泽东思想是当代的马列主义，作为革命人民，一定要学好，这是长期的。”缅共在这个思想指导下，原来只有二千人的武装，现在已有五六千人，还有几千人

到一万人的左派武装同他们合作(少数民族的、左派的武装跟他们合作)。所以，缅甸共产党在缅共合作、影响下的武装，一共有一万四、五千人。他们不以占领城市为主，而是在农村里找根据地，搞一些小城镇。对于交通线、大的城市，他们打而不占领。缅甸共产党非常忠实，非善于运用毛泽东思想，使得奈温难以应付，奈温对他们一点办法也没有。所以，奈温下决心干一场，他在国外就要反华，在国内就要反华，也就是这个道理。所以，奈温现在猖狂反华，就国内因素讲，跟缅甸共产党发展，人民武装的发展，使得他难于应付，有很大的关系。缅甸在东南亚的战略地位很重要，既可以向西，又可以向南。所以，我们要大力地支持缅共、缅甸人民的武装斗争，跟奈温作针锋相对的斗争。

印度：印度的革命条件完全成熟，革命的条件好极了：主要是民生活处在水深火热之中，人民生活非常非常苦。革命条件完全成熟。只要好好领导，好好点火，很快就会燃起来。但是，为什么老搞不起来呢？就是因为印度共产党修了，印共是修正主义的共产党。印度共产党是俄国式的修正主义。现在印共中的马列主义左派，用毛泽东思想武装起来，造修正主义的反，开始点燃起武装斗争的火炬，最突出的是大吉岭这个地方，很有可能变成根据地，变成中国的井岗山。这个地方的条件很好，离中国只有一百四、五十公里；它是一个山区，地形很复杂，印度反动派的军事力量达不到那个地方。它也是个战略要点，靠中国很近，靠锡金、靠不丹也很近，靠印度阿萨姆平原也很近；印度的油管、铁路都经过那个地方附近。那个地方的封建统治非常残酷，那里的封建农奴制，很多庄园主剥削很厉害。现在印共夺取两个县的政权，在两个县的范围内活动。那个地的农奴工作做得深入，大概有五、六千农奴积极分子，工作做得深入，工作做得正确！他们农民主工作的纲领、行动，是发动农民向地主要粮食。(就是我们土地革命时期的打土豪分田地。)这就是很对。当然，那个地方能不能站得住，会不会碰到困难，受到挫折，会不会犯错误，还要看斗争，还要看情况。但是，这个没有关系，最重要的是走出一

条路来；这是个主流，这是个本质，我们应该看到。《人民日报》讲那個地方是“印度的毒瘤”，也就是这个道理。

菲律宾：菲律宾在第二次世界大战后，本来那个地方的武装斗争是很好的，但是，因为受了苏修的影响，十年功夫搞得死气沉沉的；武装又解散，它的斗争被反动派压下去了。例如，菲律宾有一些战士，他们不愿意缴械，不愿意解散，宁可在山上过野人的生活；党的组织把他们丢了不管。现在菲律宾共产党经过改组，用毛泽东思想武装起来，用毛泽东思作指导。今年五月一日，他们发表了個声明，用毛泽东思作指导方针，坚持武装斗争，走中国的道路。据美国的估计，原来零零碎碎的，搜集起来，包括在山上过野人生活而不肯放下武器的，大约三百多人；再加上党员一千五百人，一共有一千八百多人的力量。当然，美国估计总是缩小的。现在，菲律宾人民武装的活动也很活跃，特别是中吕宋，他们只有一年左右的时间，活动的地区达到一万五千平方公里、五十万人口这样一個地区；现在正在向全国发展，使美帝国主义、菲律宾反动派很恐慌。

印尼：印尼大旅也很关心。自1965年“九·三”事件以后，一网打下来，把印共打倒了，打倒了一年多。现在他们正象主席所讲的（就像我们在一九二七年蒋介石镇压中国共产党一样）“他们从地上爬起来，抹干净身上的血迹，挖出同伴的屍首，他们又继续战斗了。”现在他们爬起来再干。最近印尼共中央作了总结，作了自我批评；内容在报纸上大家都看到了。刚才有人递条子：“印尼共产党自我批评中说到艾地不是马列主义者”从文章里边看，当然它也没有点名……（录音听不清）叶飞过去党中央只当是表扬艾地嘛。在国际上他是反修的，在国内搞的一套路线，当然是机会主义的，他迷恋议会斗争，迷信苏加诺，拉拢他，大量发展党员，是“拉夫”式的发展；认为党员多我这个力量就大。在合作议会里边有我的席位，苏加诺又怎么样、怎么样，称“加拉尼”。在国内实际上就是搞和平道路、和平过渡这一套。因此，一网打下来的时候，就打倒了。现在日本共产党也修了，也是搞什么发展党员，发展《赤旗报》，发展什么东西的。日本不同的是在国际上反华，

跟苏修搞联合行动。印尼共在国际问题上反对苏联，跟我们的观点相同，不反对我们，但在国内却另是一格。就是这么一个情况。所以，现在搞国际共产主义运动斗争也跟卖国民党中央的绝大多数人都死前已经有过报导，死的不只是一人一地，原党中央的绝大多数人都死了。但是，现在他们总结出来了，一年多的时间总结了。这个事情我们中央怎么看法。认为这是一件大事情，他们就进行总结，进行同我们中央怎么看法。认为这是一件大事情，他们就进行总结，进行同我们中央怎么看法。批评，而且在一多半是，这是件大事情，这比我们一九二七年快。印尼共产党损失比我们大（印尼共的这次损失以及前几次的损失，比蒋介石对我们的中国共产党时还大），他们路线错误的时间比我们长，但是他们的总结比我们快。我们在一九二八年失败后，就靠毛主席在井冈山实践。他们呢，他们党中央都把它总结出来，而且这个总结是很好的，大家对它的估价很高。这是很大的事情，是很有希望的。他们不单是总结了，而且开始行动了。现在的行动，接受了那时的经验教训，真正面向农村；过去在城里不搞农村，在上面不搞下面，过去搞和平道路，不搞武装斗争。现在是真正面向农村。现在他们的活动已经达到可以夺取政权这么一个程度，并且还有军级干部参加。

马来西亚：马来西亚最近几年重新恢复了武装斗争。马来西亚的武装斗争，本来就没有放弃，她和菲律宾不同。马来西亚的武装斗争一直是坚持的，但是受了刘邓的影响。刘、邓在缅甸问题上有罪行，在马来西亚问题上也有罪行。这是刘少奇、邓小平、彭真他们搞的。因为受了刘、邓的影响，从一九五五年到一九六二年这么7、8年的时间，马来西亚的武装斗争相当沉寂。最近在主席思想的指引下，重新搞起了根据地，特别是马泰（泰国）边区，这一块根据地比较巩固。马、泰反动派联合进剿马泰边区，遭到了失败。马、泰边区的人民武装主动出击，取得了胜利，使马、泰反动派非常恐慌。

北加里曼丹：北加里曼丹是靠近印尼的一个比较小的地区，她那里已经建立了根据地，坚持了武装斗争。北加里曼丹是一个孤立的地区，四面是敌，特别是印尼共遭受失败和损失后，北加里曼丹完全孤立了。但是，现在他们按照主席思想指导斗争了。他们过去也是这么

想，“长期打游击”。现在要坚定不移了，他们知道，象他们这么一小股，自己一下子要解放是不行的，大家要把她包围的。所以搞根据地、搞解放也要有点条件；但是，搞武装斗争，小国也可以搞，“长期打游击”这么一个思想是十分正确的。他们现在有一千人这么个武装。这一个国家有一千人的武装，坚持斗争，长期打游击。这个地方要解决问题，看样子要同周围一起解决了。

这是东南亚武装斗争的七个国家，也就是主席讲的有生气的地方，突出的地方。

除此以外，非洲的刚果（金），也就是原来的刚果（利），她的西部有人民领地穆勒尔，法国人到中国来过，他在那里搞的武装斗争是接受我们的思想、我们的影响。这个人很好，很坚决，他在西部一直坚持了武装斗争，搞得很好。穆勒尔的武装正在建立根据地。

葡属几内亚：解放区已佔全国三分之二的地区。

安哥拉：人民武装已经从北部扩大到东南部。

莫三比克：人民武装已扩展到一半的地区。

这是非洲比较突出的地方，也是主席讲的有生气的地方，没有解放的地方。

拉丁美洲的哥伦比亚、危地马拉、委内瑞拉、多米尼加、玻利维亚的武装斗争，也都正在发展。

这些亚非拉地区的武装斗争之所以能坚持，首先有了党派最根本的一条，是由于他们彻底、坚决地运用了毛泽东思想。那里的党用了毛主席的建党学说，那里的武装用了毛主席的军事理论、毛泽东思想，他就可以从死水潭变成生气勃勃的局面。

（五）越南斗争的现状

越南人民的抗美救国战争，这是一场真正的人民战争。我们毛主席的人民战争思想，除了刚才讲的东南亚七个国家，亚洲、非洲、拉丁美洲这些国家之外，越南的人民战争，更加确凿地证明了人民战争这个理论，人民战争这个思想。所以越南人民的抗美救国战争，是一场真正的人民战争。尽管越南有的人，他搞的是人民战争，他却不承

人民战争是毛泽东思想。例如越南的武元甲讲：人民战争是他发明的。（笑声）这倒不管它，客观真理嘛！越南抗美救国战争是一场真正的人民战争，这个人民战争思想就是毛泽东思想。这样的人民战争，使他们取得了胜利。

越南人民战争的胜利，作用是很大的，意义也是很大的。它牵制和消灭了美帝国主义大量的兵力，打乱了美帝反革命全球战略的军事部署，大大鼓舞了全世界人民反美斗争的信心。南越一千四百万人人口，十七万平方公里的土地，这样一个国家，像打这么一只所谓“庞然大物”的老虎，这大大鼓舞了世界人民反美斗争的信心，为被压迫民族和人民战胜帝国主义及其走狗的斗争，提供了宝贵的经验，对世界革命作出了重大的贡献。越南的人民战争有这么大的功劳。

当前，越南抗美救国斗争的形势越来越好。在越南的北方，痛击美国空中强盗，有一时期公布出两三年，现在已是两三年多了。越南南方粉碎了美伪的两个夏季攻势。他们那里雨季不太好打仗；美国鬼子，伪军每年利用旱季发动进攻。那两个夏季攻势被南越的军民粉碎了。第二个夏季攻势中，敌人动员的兵力是相当大的，差不多全部出动了，结果，被越南人民歼灭了十七万。

美国在南越的增兵已经达到五十万人，超过了当年侵朝战争的水平。但他们不能取得胜利。美帝国主义的困难越来越大了，打下去吧，才能取胜，拖下去吧，也受不了，会要拖垮。它现在进退两难，困难很大。它的困难是战线长，后方远，兵力不足，士气低落。从美国西海岸到越南有一万多里，很多供应从那里来，所以后方很远。五十万数字相当大了，还是不行，感到兵力不足，它还要增加。士气低沉，美国鬼子是“步前卒”，不敢打仗。越南同志讲：“美国佬将打极了，比打法国人、日本人容易得多。”有一份资料，美国鬼子一人打仗，要有八九个人给他搞后勤。他们在内地打仗，要把吃的水、洗澡用的水从城市里消毒后直空运过去；他们怕生病，怕血吸虫，又怕蚊子，怕马蜂，怕疟疾。这样，不用讲枪枝、弹药、服装了。连吃的、用的水都要后方供应，所以一人要有八、九个人给他做后勤。这样，五十万鬼子

只能当五到十万人用。当然，一部分后勤在本国本土并将送到南越。南越的作战部队和后勤部队有相当的比例。总之，打仗的部队少，替打仗服务的后勤部队大；在前面打仗的部队少，守那个地方的部队大。讲五十万，能够机动的实际没有多少。它的飞机在南越有五、六千架，百分之三十打仗，百分之七十运输。美国（在越南战场住医院的病号有的是真的，有的是假的）有百分之十五到百分之廿五；经常住院的有百分之二十左右。所以，这样的兵打仗，这样的战场形势，美国是很困难的。到今年年底，扬言要增加到六十万人，即再加十万，这不在于话下。明年再增加十万，即增加到七十万人，这不但是扬言，也有这个打算。美国是做什么目的呢？想在明年美国大选以前，为了选举的需要，例如约翰逊为了再上台，继续掌权，他要在明年大选以前，在越南打出个名堂来，为大选捞取政治资本；要在大选前打出个名堂来改善他在南越的地位，这样好竞选。具体地讲，明年下半年的打算，五月开始，越南是雨季，所以它要在明年五月雨季开始以前，下半年美国大选以前，要在越南打出个名堂来。如果“和”的阴谋能实现，也“和”出个名堂来，这样好大选。等到大选以后，再来定到底美国在南越怎么样。美国是这么一个如意算盘。所以它想增加二十万人。但是，增加二十万人谈何容易？这非常困难，要增加二十万人，他除非下动员令，美国正式下动员令征兵，他国内反对那就很强烈，很大了。除非下动员令，或者叫作实际动员令，名义上不叫动员令，这同困难也很大。他们还想把后勤部队压缩，使作战部队增加，这也有很多困难，不容易做到。所以，这个“庞然大物”，正象主席所讲的，是只纸老虎。

这些帝国主义军事家、帝国主义分子，总是对人民战争估计不足的，永远理解不了人民战争的威力的。这是毛泽东思想的光辉。人民战争，尽管越南有人讲是他发明的，或者怎么样，但是就越南来说，胡志明主席发表号召书已一周年，还是表示“战争可以延长五年、十年、二十年，我们要打下去，打到底。”越南同志的雄心壮志。“美国佬来一百万也没有什么可怕的，没有什么不得了。”美国打一下也打不了。结束

也结束不了，胜利也胜利不了，它非常困难。他打下去，除非两个前边：一个是垮台，失败；一个是心一横，索性把仗打大，比如说打到中国来；但这个决心也不是容易下的，它到现在下不了这个决心。美国在越南的方针是：加强“战”和“两手”，以战为主，南打北炸，以炸迫和。它是战和两手，反革命的两手。但以战为主，主流还是打；因为它和不了！再打呢，是叫南打北炸，打是逐步升级，炸也是逐步升级。据前一时期报导，现在越南已炸到红河坝；原来讲炸×××，后来炸“胡志明小道”，然后炸河内。现在升級到红河坝。红河区域是越南产粮区域。

南打北炸，以炸逼和，以战求和，妄图在明年大选以前改善它在越南的地位，也是要想赖在南越不肯走。南越的“五条”，北越的“四条”，要它撤退，美国佬滚出去，南北越统一。而美帝国主义则是想往赖在南越的前提下求和谈，这和谈是同阴谋，目的是为了在大选后喘过气来，再继续侵略，还是进攻。所以，现在越南问题不是什么履行日内瓦协议的问题。有人讲恢复日内瓦协议；日内瓦协议是在那个情况下订的协议，是以十七度线为界，还是南北越分裂，现在日内瓦协议早被美国佬撕毁了，破坏了。现在越南的问题是南北统一的问题，是美国佬滚出去的问题。越南有主张坚决打的，也有一些主张和谈的。这当然是很客观存在，也是不奇怪的。总是一分为二嘛！有的主张打，有的主张和。但是现在很重要的问题是看主流，越南的主流是浴血奋战，还是抗到底的，这是它的主流。美国是以战为主，越南也是以战为主。这一点我们要看到。当然，并不是有的人不想和，但是因为多方面的原因，其中包括了美帝国主义的要价太高，所以和不成。尽管在倒的过程中有和谈的活动，和谈的空气，也有“和”不断地冒出一下子，冒出来一下子，但不管怎么样，这是个支流。这里也交换过信件，也谈判过，也试探过，但都谈不成功。因此，我们对越南应该怎么样认识呢？一方面是注视越南局势的发展，另一方面要看主流，体谅人家的困难。越南南北两方面合起来三千一百万人口，这么一个地方，顶住了五、六十万美帝国，加上的军共一千万，那是很不容易的。

这是个主流。我们要看到。有人曾经举了的例子，当然是随便说的，譬如，越南跟阿联那个样子（指以色列进攻阿联的中东事件）。只打六天（实际连头带尾六天，没有打六天），如果越南不顶住或者顶不住，只打六天，那么大家看看，世界革命是什么形势？亚洲、远东会是什么形势？我们中国又会是什么形势？所以，我们有一点不放心是可以理解的。例如上海的越南人，我们有些老师傅和他们的关系很紧张，主要是从有些问题引起的；我们觉得还是要点保送地支持他们，要做工作，要注视越南局势的发展，但要有基本信任，要看到人家的主流，要体谅人家的困难。他们能够拖住美帝国主义，消灭美帝国主义，这就是对世界革命极大的支持、极大的贡献。我们有些同志有点传错，是从这点出发：“我们那么支持你，甚至不惜承担最大的民族牺牲，你结果是这样。”好像觉得我们支持人家。要看到人家在前面顶住了那么大的敌人，那就是对我们、对世界革命的最大支持。要看到这一点。所以，我们应该无保留地支持，应该帮助越南，加速美帝的失败。

(六)毛泽东思想的威力，使帝、修、反更加暴露，世界革命人民的觉悟更加提高。

这里讲点帝修反的情况。

美国：美国现在的战略方针还是独霸世界、全球战略。它要把整个地区都是它的，独霸世界！战略上没有变，但在策略上、做法上当然有一些改变。例如，原来苏联是它的主要敌人，现在拿中国做它的主要敌人。现在它的部分兵力东移，因为现在苏联的底摸得清清楚楚，所以对它威胁不大。因此，它把欧洲兵力、把对付苏联那一类的部分兵力东移。以前邓小平有个说法：“美国战略东移。”主席批评了，这个说法是不对的。它的战略并没有东移，还是全球战略，欧洲还是它的重点；因为它的经济都是在欧洲。但是由于毛泽东思想威力无穷，由于中国的文化大革命，它的部分兵力东移，它的策略上有些改变。美国对苏联当然采取勾结、渗透，促成苏联走修正主义道路，“和平演变”；对东欧也是搞渗透、颠覆，对西欧其他地方还是要控制。在亚洲，在

外，对亚、非、拉的控制，这只是蠢人“搬起石头砸自己的脚”，激起
了亚、非、拉民族解放运动、人民革命运动的蓬勃发展。现在世界上
反美，差不多每年都有，到处都有，特别表现在砸了美国的大使馆、
领事馆、新闻机构，造它的反，这么一种革命行动。特别是在中东事
件以后，中东事件是美国露骨地、公开地支持以色列，激起世界人民
（包括阿拉伯人民、远东人民）的极大仇恨，起来反对它；所有的舆论
都谴责美国，到处都爆发反对美国的示威游行。这是帝国主义的暴露，
是毛泽东思想的威力。

苏修：赫鲁晓夫下台以后，苏共新领导搞没有赫鲁晓夫的赫鲁晓夫主义，而且走得更远，他们的叛徒面目正在进一步暴露。以中国共产党为首的马列主义的力量，正在跟它（苏修）作针锋相对的斗争。它的反革命修正主义那一套暴露了，世界革命人民反对苏修，苏修的内部统治不稳，人民也在起来。例如，上面讲到的秘密组织，就是这个问题。苏联人民平时常常流露出对苏修的不满，那就有很多的材料。例如，我们大使馆在苏联，有人匿名打电话向我们祝贺，“祝贺氢弹上天！”“祝贺毛主席万寿无疆！”打了电话就挂断了，也不讲名字；有人到大使馆去转，有人在路上碰到我们中国同志，偷偷地跟我们的同志握手；我们的同志在莫斯科街上，有人故意拉我们的同志去看柜窗，样子好象在看柜窗，实际上在向我们的同志讲：“向毛泽东同志致敬！”“向中国人民解放军致敬！”这种生动的例子很多，因为苏联人的三修正主义统治下的生活痛苦极了。他们的平均工资只有几十卢布，最低的只有二、三十卢布；但是，那些官儿、特权阶层呢？几千个卢布！或者还有额外收入。这些都很糟糕。他们那里的水菜、蔬菜……（真有的一句听不清）因为他们的工业上搞物质刺激、利润提高，农业上搞什么自由化这一套，很坏，带来的后果也很严重，人民生活很痛苦，在苏联，非要搞第二次革命不可。

苏修统治集团内部也有矛盾，当然，其性质还是狗咬狗，不是什
么马列主义反对修正主义；现在这个领导集团还是修正主义控制。最
近三次狗咬狗最为突出：一回是国防部长问题（现在的国防部长大都叫

科；第二件事情是国家安全委员会（就是公安部）那個謝列平給打下去了；第三次狗咬狗是這次莫斯科第一书记換人。這些是它的內部矛盾，不是本質上的矛盾；而是怕柯西金現在這樣太露骨，怕一起垮台；有人主張要滑頭一點，這樣的矛盾性質。但其內部總是同床異夢有矛盾，有派別的。

蘇修在世界上越來越臭，特別是這一次對中東的出動，很多國家，特別是阿拉伯人民，公然上街喊“打倒蘇修！”“打倒柯西金！”的口號；這在從前是沒有過的。過去我們中國講蘇修是美帝的幫兇，這是我們中國人講；現在很多人認為這個講法講得對，他們自己也講了，他們也講蘇修是美帝帮凶，連阿聯的薛布王（總理一前後，現在是議長之類的當權派）也對我駐阿聯大使黃華同志講：“我們化了很大代價才懂得你們中國講的蘇修是美帝帮凶”這一句話。”那還是統治階級、資產階級，他們都講了這一句話。所以蘇修正在暴露，是毛澤東思想的威力。

其他修正主義國家也在暴露。東歐的這些國家跟蘇修有矛盾，有利害方面的矛盾。因為蘇修搞大國沙文主義，控制他們。但另一方面，這些國家的修正主義領導集團，又想做蘇聯的小夥伴，做修正主義集團里的一員。國內也搞修正主義一套，國內問題也很多，但他們跟蘇聯跑，反華、反馬列主義是一樣的。包括那個小蒙古，那個馱馬爺（因為蒙古很多人討了蘇聯老婆），那都是反華的急先鋒，很積極，這些都是老修。

現在新的還出現了一些，象朝鮮，古巴更早一點，卡斯特羅還是修，古巴還是修的。但古巴與蘇聯也有矛盾，這次柯西金到古巴去，開始古巴很冷淡，不承認他是國事訪問，後來在談的當中，蘇修給點壓力，也給點好处，臨走時說是很熱烈。古巴的人民對蘇修的面目的、對卡斯特羅的面目的，也在慢慢覺悟。

朝鮮是後來居上，現在反華反得很厉害，說我們是大國主義啊，宗派主義啊，左傾冒險主義啊，什么主義、什么主義啊，都是過去蘇修教給我們的那些帽子，說我們在越南問題上不跟蘇聯搞什公聯合行動啊。特別是在“亞大”上，金日成公開作反華報告，現在跑得很遠了。

中國揪出個劉少奇嘛！朝鮮沒有毛澤東思想，但人民群眾、黨員中當然有左派，有崇拜毛主席、熱愛毛主席的。金日成也是同特權階層、蛻化變質的一個人，也不奇怪。另外，這是因為國際、國內的需要；國內很困難，以前的什么“千里馬”都是浮誇吹噓的，實際上國內情況很糟糕。人民的工資很低，而那些特權階層的工資很高。我們上海有跑朝鮮的船，裝糧食去，口袋破了，米漏在碼頭上，朝鮮人就抓住米往口里送。那麼困難！他們有句話：“不怕天火燒，只怕跌一跤。”朝鮮金日成搞形式主義，每家都要做一套衣服節日穿。因為天火燒，家里沒有什麼燒的，就怕路上跌一跤，新衣服跌壞了，那就倒霉了（笑聲）。金日成過生日，平壤每家發一块豆腐庆祝（笑聲），大做壽特做壽。特權階層錢拿得很多，金日成的一些家屬都埋在方金台，這是朝鮮最高最好的地方；在他来讲，是不是風水最好啊！好象我們中國的十三陵。朝鮮那些政治局委、那些大頭出來，汽車是沒有牌照的；所有警察看到政治局委員來了，舉通天棍（棍子朝天上指）。朝天上一通，就是這些大人物出來了；所有的車子、所有的行人都要停下來（大笑）。到了這個程度！

我們的報紙上還沒有公開地點它的名。這些材料還沒有說，有些是我們上海跑朝鮮的船回來跟我們江報時講的。我們大家知道后，認識了朝鮮的面目就行了，不要再妄傳了。

修正主義的暴露，和毛澤東思想、馬列主義，和我們的反修斗争、文化大革命一对照，人民的觉悟都在提高。近幾年來，世界革命人民對毛主席、對毛澤東思想、對中國更加推崇、崇拜。主席的威望、毛澤東思想的威望空前增高。中東事件以後，很多人都認為中國是最可靠、最可信的朋友，一看到中國人就高呼：“毛主席萬歲！”要毛主席像章。報紙上前一時期有個材料：八個月中，我們在一一個國家和地區發行了主席語錄八十分冊，這些都是證明。

在帝、修、反的暴露，世界人民的覺悟程度的提高這個問題上，我想集中講一下兩件事：

一個：講一講美蘇最近在邁拉基的新勾結、新叛賣；中東事

件以后，美帝和苏修进一步暴露。柯西金为了出卖中东人民的利益，为了出卖世界人民的利益，搞大叛卖。他借出席联合国大会为名，实际上是去登门拜访约翰逊，送上门去出卖。他到纽约联合国大会，也很凄凉，没有多少人欢迎他；他去参加会议，也没有很多国家元首跟着一起去。所以，修正主义走下坡路，比赫鲁晓夫还不如。赫鲁晓夫在联合国大会脱皮鞋敲桌子，那一次已经很糟糕了，但还有一些国家元首跟着他走了。现在柯西金这一次去，没有多少人；阿拉伯大概只有一两个国家，其他地方没有多少人去；东欧修正主义国家去了那么几家，很凄凉。

有气无力地照稿子哈，本来是装样子嘛，就这样弄了一遍。

到联合国大会发言，据外国报刊报道，实际上是想跟约翰逊见面。刚到那里，两方面都装腔作势。柯西金讲，他这次未出席联合国大会，并不想跟约翰逊见面啦！并不想访问美国啦！约翰逊也摆架子。实际上通过两国外长背后搭桥牵线，活动很激烈。表面上两派都摆架子。约翰逊要他到华盛顿去，柯西金要约翰逊到纽约去。最后还是美国人提出来：我也不到纽约，你也不到华盛顿，还是在戴维营吧！戴维营是赫鲁晓夫出卖的地方，柯西金是不是感到这样太暴露了，两派商量，就在纽约与华盛顿当中的一個地方，叫葛拉斯堡——是一个大学城。碰巧那个学校的校长有個地方，叫霍利布付（房子名称）；现在就产生一個什么“霍利布付精神”。

这兩個家伙从六月廿三日谈到廿五日，讨论的范围是全面的、全球性的。据我们所知，什么问题都谈了。有的公布了，有的没有公布。中国问题也谈了。這本來就是一件岂有此理的事情。這就是柯西金的大叛卖。中苏还有何同盟啦！我们还是同盟国。你背着盟国和盟国的敌人（应该说也是他的敌人，当然不是他的敌人，因为他修了嘛！）谈盟国的问题，你说这不是最大的叛卖？国际上没有的嘛！混蛋透顶！恶劣透顶！用红卫兵的语言，非砸烂他的狗头不可！（笑声）所以，总理讲，中苏同盟不起作用了，它背着我们干这个，什么中苏同盟？！越南问题也谈了；谈越南问题，连越南人也不知道。越南在浴血抗战，你背着越南，同发动越南侵略战争的侵略者、這個美帝国主义的头子、